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Globale BiokapazitätBiokapazität der Erde
Zwei Drittel der 51 Mrd. ha großen  
Erdoberfläche sind von Wasser bedeckt.Erdoberfläche

51 0 Mrd ha

Europa
1,05 Mrd. ha

Auf den Kontinenten sind große Flächen 
nicht bioproduktiv
(z. B. Wüste, Gebirge, Eis).

51,0 Mrd. ha

Fruchtbar (z. B. Wüste, Gebirge, Eis).

Die bioproduktiven Flächen umfassen 
insgesamt 11,9 Mrd. Hektar (130 Mio. 
k ²) fü d it d 7 M d M h

Fruchtbar
11,9 Mrd. ha

km²) für derzeit rund 7 Mrd. Menschen, 
also 1,8 Hektar pro Kopf. 
(Living Planet Report 2010)

D h Üb t h tä li h

Pro Kopf
1,8 Hektar

Durch Übernutzung gehen täglich 
20.000 Hektar fruchtbares Ackerland 
verloren.
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Was uns die Erde gibt?



BeBeanspruchung an Biokapazität
Während der Fußabdruck der Industrieländer 6,4 Hektar beträgt, 
beanspruchen die EinwohnerInnen von Ländern mit mittlerembeanspruchen die EinwohnerInnen von Ländern mit mittlerem 
Einkommen nur 1,9 Hektar, die von armen Ländern nur 0,8 Hektar 
biologisch nutzbare Fläche.

Vereinigte Arabische Emirate 9,5 ha 

Österreich 5,3 ha USA 9,4 ha 
Afghanistan

BRD 5 1 ha

1 8 h

Weltweit 2,7 ha 
Somalia 

Bangladesh
Haiti 

BRD 5,1 ha 

1,8 ha

Italien 5 ha 
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Grafik: Living Planet Report 2010



Globaler Fußabdruck 1961-2008Fußabdruck nach Bereichen

*1 Tonne CO2 = 
2ca. 2400 m2 Wald

CO2‐Fußabdruck*
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Quelle: WWF: Living Planet Report 2012



Biokapazität nach KontinentenBiokapazität nach Kontinenten
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WWF Living Planet Report 2008



Ungleiche Biokapazität & Fußabdruck machen Probleme

• In fruchtbaren Gebieten ist Ernährung der Bevölkerung leichter machbar 
als in weniger fruchtbaren. > Klimawandel verschärft Situation

• Besetzung von fruchtbaren Flächen für Futtermittelanbau, Agrosprit g , g p
oder Palmöl, Vergeudung durch Lebensmittelvernichtung
> 1/3 der Landfläche des Planeten für Viehzucht und Futtermittel 
> 1 3 Mrd Tonnen Lebensmittelvernichtung weltweit pro Jahr> 1,3 Mrd. Tonnen Lebensmittelvernichtung weltweit pro Jahr
> Verdreifachung des Fleischkonsums seit 1970 (Weber 2015)

• Aufkauf von Land durch reichere Länder oder Konzerne („Landgrabbing“) 
k l b b f h l> Ackerland in Liberia zu 100%, in Gabun zu 86% und auf den Philippinen 

zu 49% im Eigentum ausländischer Investoren (Weber 2015)
> 60% der weltweit nicht erschlossenen Ackerflächen in Afrika
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Basis: Produktive FlächenÖkologischer Fußabdruck

Bioproduktives Land: 
Weide-, Acker-, Waldfläche

Gewässer

Energieland

Versiegelte Flächen:
Siedlungs-, Industrie-, Verkehrsflächen

Naturflächen
Artenschutz
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Basis: Produktive FlächenÖkologischer Fußabdruck
Ackerland Weideland Wasser/MeerWaldland Energieland Unprod. Fl.

Flächenleistungen / Produktion für den MenschenFlächenleistungen / Produktion für den Menschen
Gemüse
Getreide

Vieh‐
weide

Holz
P i

Fisch Meeres‐
f ü ht

CO2‐Speicher 
i W ldä i

Versiegelte & 
f ht bObst

Kraftfutter

weide Papierge‐
winnung

früchte

CO2‐Speicher

in Waldäqui‐
valenten

unfrucht‐bare 
Flächen

Energie‐
pflanzen

Baumwolle
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Baumwolle
Hanf



Basis: Produktive FlächenÖkologischer Fußabdruck

Ernährung Mobilität

W h GüterWohnen Güter
Dienstleist.

Ökologischer Fußabdruck = Bevölkerung x Konsum 
P d k i I E (i d R l A b /K f)
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= Produktion + Importe – Exporte (i. d. Regel: Angaben/Kopf)



Basis: Produktive FlächenÖkologischer Fußabdruck

Produkt Flächenverbrauch CO2-Ausstoß

1 kg 
Schweinefleisch

28 m² Acker für 
Mastfutter

2,67  kg CO2
Schweinefleisch Mastfutter
1 Liter 
Milch

15 m² v.a. 
Grasfläche

0,23 kg CO2

1 kg 
Roggen (Brot)

3,7 m²
Ackerfläche

0,26 kg CO2

1 kg
Gemüse

0,6 m²
Ackerfläche

0,05 kg CO2

k k1 kg
Obst

0,9 m²
Baum/Ackerfläche

0,33 kg CO2
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Quelle: Ecological Footprint Calculator Austria, 2007.



Würden alle Menschen so leben wie wir…Ökologischer Fußabdruck

US-
Amerikaner

dann bräuchten wir mindesten

10 ha

… dann bräuchten wir mindesten 
2,5 Planeten der Qualität der Erde. 

Doch wir haben nur einen.
Österreicher 

5 3 ha5,3 ha
global 

verträglich

Inder 

0,9 ha

1,8 ha
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Neue WohlstandsmessungWohlstandsquartett

www.denkwerkzukunft.de/downloads/WQ-Internet.pdf
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Neue WohlstandsmessungHappy Planet Index

Die Besten

Lebenserwartung 1. Costa Rica

2. Vietnam

Ök l i h F ß bd k

3. Kolumbien

Gutes Mittelfeld
Ökologischer Fußabdruck 

47. Deutschland

49. Österreich

Lebenszufriedenheit

Schlusslichter

149. KatarLebenszufriedenheit
150. Botswana

151 TschadNew Economic Foundation: www happyplanetindex org
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151. TschadNew Economic Foundation: www.happyplanetindex.org



Happy Planet Index

3 Komponenten gut

1 Komponente gut, 2 mittel

Eine Kompente schlecht

2 Komponenten gut, 1 mittel

3 Komponenten mittel

2 Komponenten schlecht oder tief roter

Lebenserwartung & Ökologischer Fußabdruck & Lebenszufriedenheit

Eine Kompente schlecht 2 Komponenten schlecht oder tief roter 
ökologischer Fußabdruck

Lebenserwartung & Ökologischer Fußabdruck & Lebenszufriedenheit



Neue Wohlstandsmessung
Projekt „Wie geht´s Österreich“ von Statistik Austria

Umweltorientierte 
Nachhaltigkeit

http://www.statistik.at/web_de/statistiken/wie_gehts_oesterreich/
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Neue Wohlstandsmessung
Projekt „Wie geht´s Österreich“ von Statistik Austria

http://www.statistik.at/web_de/statistiken/wie_gehts_oesterreich/

Lebensqualität



Neue Wohlstandsmessung

http://www statistik at/web de/statistiken/wie gehts oesterreich/http://www.statistik.at/web_de/statistiken/wie_gehts_oesterreich/
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Vergleich von HDI, BIP und Lebenserwartung 
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HDI = Human Development Index = BIP + Lebenserwartung + Dauer Schulpflicht 
Quelle: http://hdr.undp.org/sites/default/files/2015_human_development_report_1.pdf Grafik: JBZ
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